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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Danny Freymark (CDU) und
Herrn Abgeordneten Prof. Dr. Martin Pätzold (CDU)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18251
vom 12. Februar 2024
über Reinigung öffentlicher Grünanlagen durch die BSR transparent machen

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft (zum Teil) Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher das Bezirksamt Lichtenberg von Berlin um Stellungnahme gebeten, die
bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.

Frage 1:

Wie viele öffentlichen Grünanlagen befinden sich im Bezirk Lichtenberg?

Antwort zu 1:

Das Bezirksamt Lichtenberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„299 Grünanlagen und 157 Spielplätze unterschiedlicher Größe (Stand 31.12.2023).“

Frage 2:

Wie viele dieser Grünanlagen werden durch die BSR gereinigt?
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Antwort zu 2:

Die seit 01.01.2021 hoheitlich durch die Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) gereinigten
Grünanlagen von besonderer Bedeutung für die Stadtsauberkeit im Bezirk Lichtenberg können
der Anlage zu § 1 der Verordnung über die Reinigung von öffentlichen Grün- und
Erholungsanlagen sowie landeseigenen Waldflächen vom 18. Dezember 2020 (GVBl. S. 1526)
entnommen werden:

Fläche, die ab dem 1. Januar 2021 von den BSR zu reinigen ist:
Fennpfuhlpark
Stadtpark Lichtenberg

Fläche, die ab dem 1. Mai 2021 von den BSR zu reinigen ist:
Oberseepark
Orankeseepark

Das Bezirksamt Lichtenberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt, dass es sich bei den vier Anlagen
um ausgesuchte Schwerpunktbereiche handelt.

Frage 3:

Durch wen werden die öffentlichen Grünlagen im Bezirk Lichtenberg gereinigt, die nicht der BSR übergeben wurden?

Antwort zu 3:

Das Bezirksamt Lichtenberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Durch das Straßen- und Grünflächenamt. Für die effektivere und effizientere Leerung von
Papierkörben wurden vor zwei Jahren zwei spezielle Müllpressfahrzeuge angeschafft und
Personal eingestellt.“

Frage 4:

Die Übergabe wie vieler und welcher öffentlichen Grünanlagen an die BSR ist geplant und wann sollen diese
Übergaben erfolgen?

Antwort zu 4:

Die Abstimmungen hierzu zwischen der Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und
Umwelt sowie insbesondere zwischen den für die Pflege und Unterhaltung der öffentlichen
Grünanlagen zuständigen Bezirken und der BSR laufen derzeit noch. Die Aktualisierung der
Verordnung über die Reinigung von öffentlichen Grün- und Erholungsanlagen sowie
landeseigenen Waldflächen (ReinigungsVO) befindet sich entsprechend in Vorbereitung.
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Besonderer Auswahlfokus für die zusätzlichen Anlagen ab 2024 sind Grünanlagen (einschließlich
Spielplätzen) mit mehreren Reinigungskriterien, in denen besonders relevante Problemlagen
zusammentreffen: Kombination aus den beiden Reinigungskriterien „Sensible Nutzungsstruktur“
(z.B. Kinder) und „Besondere Verunreinigungen“ (z.B. Drogen). Ergänzend werden zudem
eigenständige (solitäre) Spielplätze mit besonders relevanten Problemlagen berücksichtigt.

Die Zahl der ausgewählten Grünanlagen hängt dabei einerseits von den bestehenden
Problemlagen vor Ort ab, die sich u.a. in der Zahl von erfüllten Reinigungskriterien gemäß der
ReinigungsVO zeigt, andererseits insbesondere von den für eine bedarfsgerechte Reinigung
durch die BSR zur Verfügung stehenden finanziellen Mittel im Haushalt der Senatsverwaltung für
Wirtschaft, Energie und Betriebe.

Die Übertragung der ausgewählten Anlagen an die BSR und ein Beginn der Reinigungstätigkeit
erfolgt abhängig vom Fortschritt der Operationalisierung sowie unter Berücksichtigung des noch
nicht terminierten Veröffentlichungszeitpunkts der ReinigungsVO sukzessive voraussichtlich zum
zweiten Halbjahr 2024.

Das Bezirksamt Lichtenberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt, dass unter Berücksichtigung der
eigenen Reinigungskapazitäten folgende Grünanlagen zur Reinigung durch die BSR
vorgeschlagen wurden:

- Rathauspark einschließlich Spielplatz
- Zusammenhängende Fläche bestehend aus mehreren Grünanlagen (Altenhofer Straße 40,
Landsberger Allee 221/223 einschließlich Spielplätzen).

Zudem wurden zwei solitäre Spielplätze gemeldet:
- Rummelsburger Bucht / Hauptstraße 4
- Dolgenseestraße 21-60 / Promenade.

Berlin, den 28.02.2024

In Vertretung
Britta Behrendt
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


